

# 当代印尼华族的杰出代表(下)

## ~~ 《马咏南文集》序言 王爱萍 鲁锦寰 教授



2019年11月，马咏南女士、李卓辉与王爱萍、鲁锦寰教授等参加北京国际儒学联第六次代表大会与新马代表等合影于会场

孝、悌、忠、信、礼、义、廉、耻”的演讲。

10多年来，她率领印尼华裔总会妇女部开展和参加社会公益慈善、文化教育艺术活动，促进了民族团结，为印尼的发展、社会的稳定和和谐做出了贡献。

难能可贵的是她作为一位印尼华人领袖，深刻认识到牢记历史，积极参与政治的重要性，在已故印华总会汪友山总主席推动下，她率领印华妇女开始参加政治活动。她每年都率领印尼华裔总会妇女部，后来又带动了华裔总会的青年部，与印尼其他民族妇女一起，和印尼妇女抗暴委员会一起，每年纪念1998年5月惨案，悼念惨案的牺牲者，谴责惨案的制造者，她们提出：拒绝遗忘：

可以原谅，但不可忘记！呼吁政府和印尼人民，一定要把暴徒绳之以法，要牢记历史，使惨剧不再重演！

马咏南大姐漫长而曲折的求学之路尤其令人感动。本来她1964年即入共和大学印尼文专业学习，1965

年9.30事件之后，共和大学被关闭，此后为了完成高等教育，虽一再受挫，她都努力坚持，先后修习厦门大学函授课程、印尼雅加达外语学院英文系、雅加达公正大学、雅加达管理学院、新加坡国立大学商学院的各类课程，直至印尼改革之后，她以花甲之年去印尼八一七大学就读，获得法学士学位，年过七十，又在中国河北师范大学就读，获得华文教育硕士学位。

马咏南主席是我们学习的榜样，她的事迹将激励一代又一代为争取印尼华人和印尼国家的美好前景而努力奋进的人们勇敢前行。

中国华侨大学 王爱萍 鲁锦寰  
2021年12月3日  
于厦门



2019年11月，新加坡南洋孔教会会长郭文龙与李卓辉合影于北京国际儒学联第六次代表大会

### 《马咏南文集》序文

郭文龙 (16/11/2021)

欣闻李卓辉先生将为马咏南女士出版文集，并邀我写序，甚是荣幸。1989年我参加新加坡国立大学商学院开设的“现代管理研讨课程”进修班并担任班长。当年许多中小型企业主大都是华校生背景。他们事业有成也不忘经常上课，以提升专业知识和竞争能力。当国大商学院开办中文课程，让大家能重回校园，就受到新、马、印和中国大陆企业家的热烈响应报读。虽只是短期课程，但师生关系融洽、同学感情很好。马咏南比我早几年参与此课程，我们因此而认识，至今已超过30年了，是很珍贵的缘份。

为加强联络和增进校友之间的友谊，结业后彼此能继续保持联系，我们一起参与策划成立“国立大学商学院中文校友会”(NUS Business School Mandarin Alumni)。我作为筹备委员会主席，得到马咏南的积极参与和支持，她态度认真、富有使命感。我们花了约两年时间，在校方黄昭虎教授和杨威荣教授的全力推动，以及同学们的热烈响应下，1992年校友会终于突破重重困难成立起来。校友会的成立，在国大历史上，可谓一大创举，充当了校友与母校之间联系的桥梁。

马咏南多年来积极参与校友会的活动，担任多届副会长、理事。她在印尼校友会的成立与发展中，也扮演重要的角色，并做出重大贡献。尽管面对诸多挑战，她展现了坚韧不拔的精神，并在2016年获得新加坡国立大学商学院颁发杰出校友服务奖，为校友们树立了良好的典范。

除此之外，马咏南对印尼社会（尤其是华社）的贡献也很大、成就斐然。2019年11月我们曾在北京相遇，一起出席由国际儒学联合会主办的学术研讨会暨第六届会员大会。国际儒联是由来自各国各地区儒学团体、儒家学者所组成。马咏南代表印尼华社参与这场国际盛事，可见她的影响力和对中华优良价值观的追求与向往。

我在马咏南身上看到许多美好的特质：有坚定的信念、自强不息的精神。2020年2月，她邀请我到印尼牙律作“巧联妙对”文化专题演讲，热情接待，让我印象深刻，留下许多美好的回忆。

马咏南也是个与时俱进、勤劳好学的人。她因工作需要和个人兴趣，中年之后还去修读法律，取得法律学位，这份毅力和坚持令人敬佩！我热切期待她的文集早日面世，让世人有机会纵观其精彩的一生，并从她充实丰富的阅历中得到感动和启发。